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Dynamiczna alokacja pamieci

Do tej pory uzywaliSmy tablic, ktére mialty 7z gory zadany rozmiar. Deklarowalismy
je w bardzo prosty sposéb:

double x[100];

lub tez:

const int N = 100;
double x[N];

Chcieliby$my poszerzyé funkcjonalno$é naszego programu tak, aby byla mozliwa
deklaracja tablic o dlugoéci okreslanej dopiero w trakcie dzialania programu.
Mowimy wowczas o tzw. dynamicznej (tzn. wykonywanej podczas dzialania pro-
gramu, a nie podczas kompilacji) alokacji pamieci. W jezyku C, na taki mechanizm
sktada sie kilka etapow:

e Deklaracja wskaznika, ktory bedzie zawieral adres tworzonej tablicy.
e Alokacja pamieci dla danej tablicy — uzywa sie w tym celu funkcji malloc().
e Zwolnienie pamieci — funkcja free().

Nowe funkcje wymagaja uzycia biblioteki stdlib.h. Ponizszy fragment kodu ilus-
truje calty mechanizm:

#include <stdlib.h>

void main() {
int N = 100;
double *x;
// elementu tablicy

x = (doublex)malloc(N * sizeof(double)); // alokacja tablicy

free(x); // zwolnienie pamiect

Kluczowym elementem mechanizmu jest wlasciwe zastosowanie funkcji malloc().
Jej argumentem jest rozmiar pamieci, o ktéra wnioskujemy. Potrzebujemy rozmi-
aru rownego N razy rozmiar zajmowany przez zmienng typu double. Stad wynika

// wskaznik do pierwszeg

obecnosé funkeji sizeof (), ktoéra zwraca rozmiar danego typu zmiennych. Ponadto
uzywamy mechanizmu rzutowania — przed funkcja malloc() pojawia sie rzutowanie
na wskaznik do typu. W naszym przypadku jest to wywolanie (double *)!. Po
pracy na tablicy, nalezy pamietaé¢ o zwolnieniu pamieci, ktéra ona zajmowala. Stuzy
do tego funkcja free().

Wezytywanie i rysowanie konturéw

Nowy mechanizm bedzie nam potrzebny do wykonania zadania polegajacego na
wczytaniu wspotrzednych konturéw map z plikéw oraz narysowaniu tych map na
ekranie. Wspoélrzedne konturéw dwédch map sa zapisane w plikach: plikl.txt oraz
plik2.txt. Pliki maja nastepujaca strukture:
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12.67 768.3254
14.98 768.3254
17.462 766.51075

Pierwsza linia pliku zawiera liczbe punktéw zapisanych w pliku.
wspolrzedne x oraz y sa zapisane w oddzielnych kolumnach.

Ponizej,

Cwiczenia

1. Otworz oba pliki w programie gtéwnym.

2. Wczytaj pierwsze linie obu plikéw do programu. Wydrukuj na ekran te
warto$ci, aby upewni¢ sie, ze wykonano ten podpunkt bezbtednie.

3. Uzyj wezytanych warto$ci w celu dynamicznej alokacji tablic, ktére beda prze-
chowywaé wspolrzedne punktdw.

4. Wezytaj wspolrzedne z obu plikow do wczesniej zadeklarowanych tablic. Up-
ewnij sie, ze dane wczytano dobrze.

5. Napisz funkcje void printCoords(double *x, double *y, int N, int
start, int end), ktéra bedzie drukowa¢ na ekran zadany przedzial

Iprogramujac w C mozna by zrezygnowaé z rzutowania, wowczas malloc() zwroci wskaznik typu
void*. Jednak powszechnie stosujemy kompilatory jezyka C++-, ktory jest jezykiem o tzw. silnej
kontroli typéw i nie zezwala na to, by wskaznik nie miat typu. Nie zaglebiajac si¢ w szczegoly,
nalezy wyrobi¢ sobie nawyk rzutowania wskaznika zwracanego przez funkcje malloc(), aby uniknaé
nieprzyjemnych sytuacji w przysztosci.
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wspotrzednych z danej mapy. Funkcja ma informowaé, gdy zadany przedziat
nie moze by¢ wydrukowany (bo np. zmienna end przekracza dlugosé tablicy).

6. napisz funkcje void display(), ktora bedzie rysowaé zadany kontur mapy
na ekranie w oknie graficznym. Kontur ma by¢ narysowany za pomoca linii,
ktore beda taczyé kolejne punkty. Zwrdé uwage na to, aby polaczyé réwniez
ostatni punkt z pierwszym. Wyswietl oba kontury na jednym obrazku. Co to
za mapy?

Troche geografii

Majac kontur, mozemy policzy¢ kilka interesujacych rzeczy:
Cwiczenia

7. Napisz funkcje double perimeter(), ktéra zwraca obwodd zadanego konturu.

8. Napisz funkcje double area(), ktéra zwraca powierzchnie danej mapy.
Powierzchnie mapy nalezy policzy¢ jako sume powierzchni tréjkatéow, ktorych
podstawy sa kolejnymi odcinkami konturu a wierzcholek jest zlokalizowany
gdziekolwiek (najwygodniej polozy¢ go w zerze). Pole takiego trojkata bedzie
po prostu potowa modutu iloczynu wektorowego, gdzie wektorami sga boki
trojkata:

1 1
Si = 5\’02 X Vip1| = §(xiyi+1 — Tit1Yi)

Pamietaj o ostatnim i pierwszym punkcie. Zwr6¢ uwage, ze otrzymane pole
moze byé ujemne. Od czego to zalezy?

9. Policz rozciagtos¢ potudnikowsa i réwnoleznikowa obu obszaréw. Zaznacz na-
jbardziej skrajne punkty na obu mapach za pomoca koétka.
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